

Суд над Иваном Грозным





Иван Васильевич (Иван 4) происходил из рода Рюриковичей. В 1547 году в возрасте 17, лет был венчан на царство и управлял Российским государством до своей смерти в 1584 году.

Слово прокурора:

Уважаемый суд! Господа присяжные!

Вам предстоит сегодня рассмотреть и вынести свое решение по делу о виновности Ивана Грозного.

Обвинение намерено доказать Вам, что будучи деспотом по натуре, человеком безбожным и жестоким, обуреваемым жаждой единоличного правления, подсудимый прямо способствовал и отдавал приказы об убийствах подданных своих, служивших ему верою и правдою, поощрял в государстве Российском взяточничество и мздоимство, ограничивал и нарушал веками установившиеся традиции и порядки, оставил к концу своего правления страну в состоянии разорения, истерзанную и запуганную, стоящую на краю пропасти.



Слово защитника



Уважаемый суд!
Господа присяжные! Представитель обвинения перечислил Вам только что все проступки, в которых обвиняется подзащитный. Мы намерены опровергнуть их. Мы докажем Вам, что действия обвиняемого были единственно следствием его тяжелого характера, который сформировался в условиях чрезвычайных. Мы намерены доказать Вам, что приняв страну в состоянии нестабильном, когда занятые борьбой за власть и сведением личных счетов бояре особо не обременяли себя делами государственными, царь Иоанн Васильевич оставил потомкам Россию сильную, окончательно независимую от Орды и значительно расширившую свою территорию. И в своих действиях руководствовался он единственно соображениями пользы государственной.

Вопросы учащимся:

- 1) Хотели бы вы жить в эпоху Ивана Грозного?
(Объяснить почему вы так решили)
- 2) Что положительного сделал для страны Иван Грозный?
- 3) В чем проявились негативные итоги правления Ивана Грозного?
- 4) С кем из историков вы согласны в оценке личности и деятельности Ивана Грозного?

Говорят историки



В. О. Ключевский «Грозный царь больше задумывал, чем сделал, сильнее подействовал на воображение и нервы своих современников, чем на современный ему государственный порядок. Жизнь Московского государства и без Ивана устроилась бы так же, как она строилась до него, но без него это устройство пошло бы легче и ровнее.

Говорят историки



«Тот путь централизации через опричный террор, по которому пошел Грозный, был разорительным для России. Он оставил после себя не только разоренную страну, но и опасный династический кризис». (А.А.Зимин).

Говорят историки



Н.И. Костомаров и М.П. Погодин:
«Иван Грозный - громкое ничтожество, государь слабовольный, обязанный успехами первой половины своего царствования влиянию бояр, а во второй не совершивший ничего замечательного».

Говорят историки

С.М.Соловьев «Не произнесет историк слов оправдания такому человеку».

